



Весенние заботы

К весенним полевым работам в колхозе «Борьба» всё готово. Земледельцам не терпится выехать в поле. Однако сейчас ещё сыро. В бригаде деревни Ивановское поля чуть повыше, и там первыми подсеяли 30 гектаров клеверов.

Со дня на день начнётся подкормка озимой пшеницы, подкормить её предстоит на площади 200 гектаров. Для этого припасено 80 тонн удобрений — азотных, калийных и фосфорных. Все бригады имеют тщательно продуманные планы этой работы. Они составлены колхозными агрономами В. Н. Мыльниковым и К. В. Терентьевой. Каждый пункт этих планов согласован с показателями почвенных карт. Удобрения будут вноситься не вслепую, а каждое поле получит именно те вещества, в которых оно нуждается. Туки в бригады завезены с учётом потребности полей в тех или иных удобрениях.

Туковая сеялка в артели одна. Составлен чёткий график её использования. За этой машиной закреплены два тракториста — тт. Андреев и Бульдин.

Подсев клеверов и подкормка озимых — первый этап весенних полевых работ. Вслед за ним начнётся предпосевная обработка площадей. Тут тоже всё продумано и роли распределены. Готовы и к самому главному — севу.

Нынешнюю весну в здешней артели характеризуют два отрадных момента. Во-первых, это то, что нынче хозяйство полностью обеспечено собственными семенами клевера. Чтобы стало ясно, сколь это важно, скажем, что в прошлые годы за семенами клевера колхоз «Борьба» снаряжал гонцов в Курскую область и на Украину. Это обходилось недёшево.

Сейчас в бригады завезено 80 центнеров отборных семян клевера, полученных с собственных земель. Это позволит засеять важнейшей кормовой культурой 400 гектаров и сделать, таким образом, большой шаг в восстановлении нарушенных за последние годы севооборотов.

Не менее важно и то, что органических удобрений заготовлено нынче значительно больше прошлогоднего. В этой работе колхозу существенную помощь оказали механизаторы Рязанцевской ММС, разработавшие близлежащее болото, где было заготовлено 16 тысяч тонн торфа, кислотность которого близка к нейтральной. Артель открыла настоящую кладовую плодородия.

Большая часть добываемого здесь торфа пропускается через скотные дворы, остальной смешивают с навозом и минеральными удобрениями. В результате проделанной работы колхозные поля получают органических удобрений в полтора раза больше прошлогоднего. Разработка торфяного болота будет продолжаться в будущем, и это явится хорошим подспорьем в борьбе за высокие сборы всех возделываемых культур.

Колхоз «Борьба», занимает не последнее место в ряду тех хозяйств, где урожайность зерновых превышает среднерайонный показатель. В прошлом году здесь получили по 10 центнеров зерна с гектара. Однако сейчас этот уровень не удовлетворяет колхозников. Следя за работой XXIII съезда партии, местные земледельцы часто вспоминали 1948 год. Он был для этих мест рекордным. В тот год с полей, окружающих Большую Бремболу, собрали с гектара по 32 центнера озимой пшеницы и по 24 центнера ржи. Успех этот не был случайностью. В ту пору окрестные поля получали много удобрений.

— Земли у нас замечательные, — говорили колхозники на бригадных собраниях, обсуждая материалы XXIII съезда партии. — И если им дать удобрения полной мерой, они вознаградят сторицей.

Успех посевной первого года пятилетки будут решать механизаторы. В двух тракторных бригадах колхоза их насчитывается более сорока человек. И в каждой из них есть признанные мастера своего дела. Взять, к примеру, И. А. Андреева. Сейчас на своём тракторе марки

«Беларусь» он возит сыворотку на фермы с молокозавода. Как только придёт срок, он переключится на боронование озимых. Потом поведёт в поле сеялку. Затем он войдёт в состав механизированного звена по возделыванию картофеля. Наступит время теребления льна — и Андреев поведёт теребилку. В прошлом году он вытеребил лён на 70 гектарах и на областном совещании механизаторов был награждён Почётной грамотой.

Такие же мастера на все руки и А. И. Кунишников, работающий на ДТ-54, да и другие здешние механизаторы.

Большая роль на севе отводится и конному тяглу. В этом хозяйстве рабочего коня ценят, берегут и со счетов не сбрасывают. Они будут использованы на подвозке горючего, семян, необходимых запасных частей. Рабочего коня здесь называют добрым помощником трактора. Но вот беда — лошадь не может работать без упряжи, а её приобретать становится всё труднее.

Раньше говорили: «Была бы лошадь, хомут найдётся». Теперь выходит наоборот. Лошадь есть, а запрячь её не во что — того же хомута наищешься. Три дня подряд не покидал своей машины председатель колхоза Фёдор Андрианович Любавин. Он объездил всю округу в поисках материалов, необходимых для починки нескольких хомутов. И всякий раз возвращался с пустыми руками.

Материалами, о которых идёт речь, снабжать хозяйства призван Переславский райпотребсоюз. Но у его председателя тов. Карпушина на запросы колхозников один ответ:

— Покупайте новые хомуты.

Но, во-первых, это совсем не по-хозяйски, приобретать новую вещь, когда можно починить старую. А во-вторых, хомуты на складе райпотребсоюза 1 и 2 размера, а в колхозе «Борьбе» лошади по преимуществу крупные, и хомуты им требуются 5—7 размера.

Что делать? Может быть, наладить собственное производство важной детали сбруи? Но тогда как быть со всем остальным? Ведь и такие вещи, как чересседельник, уздечка, вожжи — тоже становятся дефицитными. А где взять колесо? Обыкновенное колесо для телеги? Недавно колхоз «Борьба» приобрёл через райпотребсоюз 20 новых тележных станков. И все они стоят без колёс.

Руководители райпотребсоюза исправно присылают в хозяйства бланки заявок с припиской: «Сообщите поскорее, что вам требуется на период весеннего сева».

Фёдор Андрианович вертит в руках эту бумажку и с горечью говорит:

— Писали. И прошлый год писали про хомуты, уздечки и колёса. А вместо них нам шлют пока вот эти бумажки.

* * *

С каждым днём и каждым часом подсыхают поля вокруг села Большая Брембола. Всё меньше белых заплат по оврагам. Нынешняя спорая весна безмерно радует земледельцев.

Выйдя из конторы и глядя на окрестные поля, Фёдор Андрианович Любавин вспоминает: «Прошлый год в поле выехали второго мая. А нынче, если не произойдёт ничего непредвиденного, колхоз на первое мая собирается посеять все зерновые. Раньше посеешь, раньше и уберёшь. А стало быть — и больше. По всему видно, сама природа пошла нынче как бы навстречу хлеборобу».

В. Мельников.
Переславский район.